

Секция «Государственное управление и политический процесс в современной России»

Государственная молодежная политика в России: проблемы и достижения

Научный руководитель – Сизганова Елена Юрьевна

Малыгина Алина Олеговна

Студент (бакалавр)

Владимирский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет управления, Кафедра государственного и муниципального управления, Владимир, Россия

E-mail: alinelmalygina@gmail.com

Социально-экономическое и инновационное развитие страны напрямую зависит от того какие ценности и жизненные ориентиры имеются у молодого поколения граждан. В связи с этим важнейшим стратегическим направлением государственной политики является молодежная политика. На сегодняшний день в России молодежь представляет собой возрастную группу, которая составляет примерно 24,7 % всего населения страны [4].

Государственная молодежная политика рассматривается как комплекс механизмов взаимодействия органов государственного управления между собой и с институтами гражданского общества для достижения устойчивого социально-экономического развития, глобальной конкурентоспособности и национальной безопасности страны.

Целью государственной молодежной политики в РФ является создание условий для успешной социализации и эффективной самореализации молодежи, развитие и использование потенциала молодежи в интересах инновационного развития страны.

Для достижения этой цели государством создана нормативно-правовая база [1] [3]. Субъектами Российской Федерации также создаются нормативно-правовые документы по реализации государственной молодежной политики, согласно которым выстраивается структура управления и система мероприятий по работе с молодежью [2].

Правительством РФ сформулированы задачи и механизмы, направленные на достижение поставленной цели.

Для решения задачи вовлечения молодежи в социальную практику, развитие ее потенциала используются программы социального просвещения; программы поддержки межрегионального и международного взаимодействия, молодежного предпринимательства.

Формирование системы поддержки инициативной и талантливой молодежи идет через создание органов молодежного самоуправления, вовлечение российской молодежи в инновационные международные проекты.

В направлении патриотического воспитания действует волонтерское движение, молодежные общественные объединения и некоммерческие организации, организована поддержка программ воспитания толерантности, формирования национально-государственной идентичности молодежи.

Имея опыт работы в качестве члена Молодежной Думы Владимирской области, хочу отметить достижения и проблемы реализации государственной молодежной политики.

На сегодняшний день популярными среди молодежи являются спортивно-оздоровительные организации, а также организации, направленные на поддержку творческой, интеллектуальной молодежи. Поддержкой экологических или правотворческих инициатив занимаются молодежные организации, целью которых является защита прав и интересов молодежи. Еще одним направлением развития такого рода организаций стали волонтерские, аграрные и интернациональные движения молодежи.

Интересен опыт работы молодежных союзов, объединяющих деятельность и детских и молодежных организаций. На наш взгляд, следует отметить, что согласно опросам социологов, рейтинг доверия со стороны россиян молодежным организациям выше, чем политическим партиям. К примеру, довольно авторитетной и известной на сегодня является организация «Российские Студенческие Отряды». Несмотря на столь активное развитие молодежного движения внутри страны, имеются некоторые проблемы включения молодежи в международные организации, участия российской молодежи в совместном решении вопросов мирового уровня.

Однако, несмотря на положительные тенденции в развитии молодежной политики, существует и ряд проблемных вопросов, решение которых сдерживает ее развитие как на региональном, так и на государственном уровнях. Это:

1. Проблема «утечки» молодого населения из регионов. Эта проблема не нова и связана прежде всего со снижением уровня рождаемости в определенные периоды истории России, а также тем, что часть молодежи уезжает из регионов в столицу, ища лучших условий для жизни и карьеры. Результатом становится снижение количества трудоспособных граждан в регионе и соответственно снижение темпов социально-экономического и инновационного развития.

2. Снижение качества здоровья детей и молодежи. Динамика роста заболеваемости подростков и молодежи неутешительная. Так, в России (по данным Росстата) относительно здоровыми можно считать 65% молодежи [4]. Поэтому важно подходить к работе по формированию культуры здорового образа жизни молодежи без формализма и морализаторства.

3. Трансформация гуманистических ценностей в обществе сделала необходимым выстраивание новой понятной и актуальной для молодежи системы жизненных ориентиров. Здесь следует отказаться от политики мероприятий в пользу политики реальных действий с учетом потребностей различных молодежных аудиторий.

6. Приток мигрантов на территорию России оказывает негативное влияние на состояние межэтнических и межрелигиозных отношений среди молодежи, делая важными вопросы адаптации мигрантов, профилактики экстремизма и межнациональных конфликтов.

5. В нашей стране проводится много действительно интересных и важных молодежных форумов, фестивалей, проектов разных уровней. Но далеко не вся информация о них доходит до целевой аудитории. Дело в том, что коммуникация со стороны публичной власти выстроена зачастую неэффективно. Возможно, что привлечение альтернативных медиа, известных блогеров, ориентированных на молодежную аудиторию, помогло бы решить эту проблему.

Сегодняшнее молодое поколение граждан России будет решать ее судьбу уже через несколько лет, задавая ориентиры и цели государственной политики в целом. Поэтому так важно осознанное и систематическое осуществление основных задач молодежной политики не только со стороны государства, но и со стороны гражданского общества, политиков, ученых, с обязательным привлечением к решению стратегических направлений развития страны.

Источники и литература

- 1) Об утверждении основ государственной молодежной политики в Российской Федерации на период до 2025 года (в редакции от 13 июня 2020 года №1558-р). Правительство России: <http://government.ru/docs/39880/>
- 2) Закон Владимирской области от 7 мая 2007 года № 50-ОЗ "О молодежной политике во Владимирской области"(в ред. от 17.02.2014): <https://km.avо.ru/normativnye-do>

[kumenty](#)

- 3) Федеральный закон от 30.12.2020 N 489-ФЗ "О молодежной политике в Российской Федерации" http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_372649/
- 4) Федеральная служба государственной статистики: http://gks.ru/bgd/regl/b20_11/Main.htm